

В диссертационный совет 24.2.372.04
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им.
Г.В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

**на диссертационную работу Сузdalьского Георгия Андреевича
на тему «Формирование налогообложения услуг по предоставлению
Интернет-трафика в Российской Федерации», представленную
на соискание учёной степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки)**

Актуальность темы исследования

В настоящее время процесс цифровизации стремительно развивается и занимает ведущую роль в экономическом и социальном развитии общества. Такая тенденция дает основания сделать вывод о том, что текущие условия и перспективы дальнейшей трансформации социально-экономического уклада обуславливают необходимость своевременного реагирования налоговой системы на новые вызовы, создаваемые технологическим прогрессом.

Вопросы совершенствования налоговой политики и обеспечения соответствующего уровня налоговых поступлений в бюджетную систему заслуживают особого внимания. Очевидно, что налоговая система должна учитывать изменяющиеся условия, но при этом оставаться достаточно ясной и определенной, способствующей устойчивому долгосрочному экономическому росту.

В своем исследовании Сузdalьский Г.А. поднимает вопрос о возможности регулирования и контроля социально-экономических процессов в цифровом пространстве посредством формирования налогообложения услуг по представлению Интернет-данных (трафика) в Российской Федерации.

С учетом стремительного роста объема передачи данных в сети Интернет тема исследования является актуальной и заслуживающей внимания.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Цель диссертации Сузальского Г.А. состоит в разработке теоретических положений и практических рекомендаций по внедрению механизма налогообложения Интернет-трафика в Российской Федерации, в том числе обосновании необходимости введения специальной главы Налогового кодекса Российской Федерации, определяющей налогоплательщиков и обязательные элементы предлагаемого налога.

Поставленные в диссертационной работе Сузальского Г.А. цель и задачи исследования определили структуру диссертации: введение, три главы, заключение, список сокращений и условных обозначений, обширная библиография и большое количество информативных таблиц, рисунков и приложений. Работа логична и полностью охватывает основные проблемы выбранной темы.

В первой главе исследования рассмотрены теоретические основы формирования налогообложения услуг по предоставлению Интернет-трафика в Российской Федерации. Положения данной главы базируются на обширном фактическом материале, включая научные работы отечественных и зарубежных авторов. Автор проводит детальный анализ и аргументировано, с подробными ссылками на источники, делает выводы и предложения в отношении налогообложения Интернет-трафика. В частности, автором проводится анализ существующих в научной литературе подходов к налогообложению услуг по предоставлению Интернет-трафика, в том числе «налог на биты» А.Корделла и Л. Сете и «налог на цифровые данные» К.О. Лукас-Маса и

Р.Ф. Жанкуейра-Варела. Кроме того, изучаются попытки внедрения налогообложения Интернет-трафика в некоторых странах. Первая глава содержит авторскую оценку научных исследований и практического опыта, а также авторский подход к формированию налогообложения услуг по предоставлению Интернет-трафика в Российской Федерации.

Во второй главе на базе анализа массива статистических данных в отношении количества, характера и порядка потребления Интернет-данных в России и мире установлены тренды различных мировых социально-экономических процессов с акцентом на их цифровую трансформацию. На основе исследования проведена оценка современного состояния, а также практической необходимости формирования налогообложения услуг по предоставлению Интернет-трафика в Российской Федерации.

На основании проведенного анализа и выявленных проблем сделан обоснованный вывод, что формирование налогообложения Интернет-трафика позволит решить целый ряд стоящих перед органами государственной власти Российской Федерации актуальных задач, направленных в том числе на укрепление государственного, налогового и технологического суверенитета Российской Федерации.

В третьей главе исследования даны конкретные системные предложения по формированию налогообложения Интернет-трафика в Российской Федерации, включающие внедрение в налоговую систему соответствующего традиционным принципам налогообложения механизма налогообложения Интернет-трафика и предложение по введению в налоговую систему Российской Федерации нового федерального косвенного налога целевого назначения, соответствующего системе нормативных правовых актов, действующих на территории Российской Федерации, а также обладающего для государства низкими финансовыми и временными издержками на его внедрение и дальнейшее налоговое администрирование.

Особо следует выделить предложения автора по порядку формирования Перечня информационных ресурсов, при доступе к которым передача (получение) данных освобождаются от налогообложения, так как он лежит в основе предлагаемого механизма налогообложения Интернет-трафика. Соответственно от эффективности его наполнения и критериев включения в данный Перечень зависит эффективность налогообложения Интернет-трафика в целом.

К важным значимым результатам диссертационной работы с точки зрения возможностей их практического применения следует отнести целевой характер предлагаемого налога и предложение направления налоговых поступления на финансирование отечественных ИТ-технологий, что видится особенно важным в современных условиях и необходимости импортозамещения технологий недружественных стран.

Таким образом работа написана на достаточном теоретическом уровне, автором изучен, проанализирован и обобщен значительный объем научной литературы, а также стратегические и статистические материалы. Выдвигаемые автором предложения продуманы, аргументированы и подтверждаются квалифицированным анализом фактологического материала.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, научно обоснованы, при этом содержание работы свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Основные положения, выводы и рекомендации диссертации Сузdalского Г.А. полностью отражены в автореферате и статьях в российских научных изданиях (опубликовано 9 статей общим объемом – 3,16 печ. л. (авторских – 2,45 печ. л.), в том числе 7 статей общим объемом – 2,64 печ. л. (авторских – 2,03 печ. л.) в рецензируемых

научных изданиях), а также доложены на 8 научно-практических конференциях.

Полученные в ходе данного исследования результаты апробированы Управлением специальных проектов Федеральной налоговой службы Российской Федерации, что подтверждает возможность применения научных положений и выводов диссертации в качестве рекомендаций при совершенствовании налоговой политики в Российской Федерации.

Таким образом, основные положения, выводы и рекомендации диссертации Сузdalьского Г.А. обладают высокой степенью научной новизны, так как исследование содержит готовые к внедрению решения некоторых задач налогообложения Интернет-трафика.

Замечания и предложения

Несмотря на теоретическую и практическую значимость проведенного Сузdalьским Г.А. исследования формирования налогообложения услуг по предоставлению Интернет-трафика в Российской Федерации, диссертация содержит отдельные недостатки, среди которых можно отметить следующие:

1. Представляется целесообразным более детально раскрыть критерии и механизм формирования Перечня информационных ресурсов, при доступе к которым передача (получение) данных освобождаются от налогообложения. Учитывая значение данного Перечня в рамках предлагаемого автором порядка налогообложения Интернет-трафика данный вопрос заслуживает большего внимания в исследовании.

2. Предлагаемый автором экономический стимул в виде не облагаемого налогом Интернет-трафика приведет к значимой нагрузке на Интернет-ресурсы, включенные в специальный Перечень, что может привести к определенным сбоям в их работе и ограничению доступа для всех Интернет-пользователей.

3. Видится необходимым проработать механизм защиты Интернет-пользователей от непреднамеренных переходов на Интернет-сайты, не включенные в Перечень (случайные нажатия на «всплывающие окна», спам-рассылки, подмена Интернет-ссылок злоумышленниками и др.)

4. Совершенствование технических средств Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор) может привести к отсутствию целесообразности формирования предлагаемого автором механизма налогообложения Интернет-трафика, который, согласно диссертации, функционирует одновременно с мерами понуждения, используемыми Роскомнадзором.

5. Название нового налога (НПД), предлагаемое автором, является неудачным, так как дублирует уже используемое при налогообложении самозанятых.

Вместе с тем отмеченные недостатки не носят принципиального характера и не снижают научной ценности и практической значимости исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация Сузdalьского Г.А. является законченным, целостным и самостоятельным научным исследованием, в ходе которого достигнута поставленная цель, заключающаяся в разработке теоретических положений и практических рекомендаций по внедрению механизма налогообложения Интернет-трафика в Российской Федерации, в том числе обосновании необходимости введения специальной главы Налогового кодекса Российской Федерации, определяющей налогоплательщиков и обязательные элементы предлагаемого налога.

Диссертационное исследование, проведенное Сузdalьским Г.А., соответствует пункту 13 «Налоги и налогообложение. Налоговая политика. Наловое администрирование. Обеспечение бюджетной

устойчивости» Паспорта научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Автореферат Сузdalского Г.А. и опубликованные им научные работы по теме исследования отражают основное содержание диссертации.

Диссертационная работа соответствует требованиям
п. 9 Положения о присуждении учёных степеней,
утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации
от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям
на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор
Сузdalский Георгий Андреевич заслуживает присуждения учёной
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы
(экономические науки).

Официальный оппонент,
профессор Кафедры налогов и налогового администрирования
Факультета налогов, аудита и бизнес анализа
федерального государственного образовательного бюджетного
учреждения высшего образования «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»,
кандидат экономических наук, профессор

1885

Малис Нина Ильинична

125167, г. Москва, Ленинградский проспект, д. 49/2

рабочий тел. +7 (499) 553-11-87

e-mail: NIMAlis@fa.ru



Massee H. H.

ЗАВЕРЯЮ

Секретарь Ученого совета Университета

Звенигородского университета
Звенигород - В.В. Звягинцева
январь 2025 г.